



9月16日,在日本首都东京,日本民主党党首鸠山由纪夫在当选首相后起立接受议员的祝贺。 新华社发



9月16日,在日本首都东京,日本民主党党首鸠山由纪夫的夫人鸠山幸在首相指名选举现场看到丈夫当选首相后笑容满面。 新华社发

温家宝总理致电祝贺

据新华社北京9月16日电 国务院总理温家宝16日致电鸠山由纪夫,祝贺他就任日本首相。温家宝在贺电中表示,中日互为重要邻邦,深化互信与合作符合两国和两国人民的根本利益。希望双方共同努力,推动中日战略互惠关系在新的历史起点上取得更大发展。

新任首相完成组阁

据新华社东京9月16日电 新当选为日本第93任首相的鸠山由纪夫16日下午组建了由民主党、社民党和国民新党三党联合执政的新一届内阁。在17名阁僚中,15人来自民主党。社民党党首福岛瑞穗和国民新党代表(党首)龟井静香双双进入新内阁,分别出任负责消费者行政、少子化对策、食品安全及男女平等事务的担当大臣和负责金融和邮政问题的担当大臣。在内阁人事安排上,鸠山起用民主党最高顾问藤井裕久为财务大臣、代理政策调查会长长妻昭为厚生劳动大臣、前政策调查会长仙谷由人为新设的行政刷新会议担当大臣,充分体现了新内阁重视实现上述政策目标的考虑。民主党前任干事长冈田克也也被任命为外务大臣;代理党首菅直人被任命为新设的国家战略局担当大臣兼副首相;役員室(相当于领导人秘书处)室长平野博文被任命为内阁官房长官;副代表(副党首)北泽俊美被任命为防卫大臣。

联合国报告指以犯战争罪 以色列拒绝接受

据新华社电 联合国15日公布调查报告说,有力证据显示,以色列军队去年底年初在巴勒斯坦加沙地带发生的武装冲突中犯有战争罪并可能犯有反人类罪,而巴武装人员用火箭弹袭击以境内非军事目标的行为也构成战争罪。由4名国际法专家组成的联合国加沙冲突真相调查团15日上午在美国纽约联合国总部召开新闻发布会,公布了这份长达574页的调查报告。报告说,“无数事例”显示,以军“蓄意攻击平民和难民目标,违反国际人道主义法关于区别非军事目标的基本准则,导致平民严重伤亡”;“有力证据”说明以军在加沙“严重违反”(关于战时保护平民的)《第四日内瓦公约》,包括“肆意杀害、虐待或不人道对待”加沙平民,逼迫他们充当“人体盾牌”,“非法拘禁”和“大量摧毁平民财产”。联合国调查报告同时指出,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员向与加沙接壤的以南部地区发射火箭弹及迫击炮弹的行为也构成战争罪并可能犯有反人类罪。以色列方面16日拒绝接受联合国调查小组公布的一份加沙冲突调查报告,称这一报告“不公平”并表示将继续拒绝与调查小组合作。以色列总统佩雷斯16日说,这份报告混淆了进攻者和防御者,忽视了一个国家自我防卫的责任和权利。以外交部15日发表声明说,联合国的调查工作是“片面的”,“无视”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)利用平民作为掩护实施袭击的行为,“以色列感到无法与调查小组合作”。以色列方面一直认为,进攻加沙是为了打击哈马斯向以南部发射火箭弹的行为。

日本民主党代表(即党首)鸠山由纪夫在16日下午举行的日本特别国会首相指名选举中当选为日本第93任新首相。当选首相后,鸠山将立即着手组建新内阁。当晚,在皇宫经天皇的首相任命和阁僚认证仪式后,新

内阁将正式上任。众议院全体会议在举行首相指名选举投票前,首先投票选出了众议院正副议长。前任副议长、民主党议员横路孝弘当选议长,原防卫厅长官、自民党议员卫藤征士郎当选副议长。

鸠山由纪夫当选日本新首相

新政府脚下关山重重



日本民主党党首鸠山由纪夫于16日正式成为日本新首相,鸠山内阁启程,但前路艰险,新政府脚下关山重重。

人才够不够

民主党在8月30日众议院选举中大获全胜,一举实现政权更迭。但是,民主党立党仅11年,执政后面对的首个问题是经验欠缺、人才不足。“鸠山需要证明自己,民主党需要证明自己。他们未经检验。这是一个稚嫩的内阁团队。他们没有多少经验丰富的老手。”美国坦普尔大学亚洲问题专家杰夫·金斯顿告诉美联社记者。鸠山本人想必注意到这个问题,挑选内阁人选时,有过入阁经历的党内政

要均进入鸠山视线。其中,外界关注的财务相人选藤井裕久、国家战略局担当相人选菅直人曾分别出任过大藏相(相当于现在的财务相)和厚生劳动相;而外相人选冈田克也当年也在通商产业省磨炼多年,是民主党内少有的“政策通”之一。民主党本次选举中夺得480个议席中的308个,其中143人是首次当选的“新人”议员,许多人此前从未有过从政经历。这对于发誓从公务员“官僚”手中夺过政策主导权的民主党而言,可谓知易行难。

钱从哪里来

经济和民生问题处理不力是民主党主要败因,这也最终决定民主党执政是否“昙花一现”。民主党竞选中许下种种让利于民的承诺,如发放育儿补贴、补贴农户、取消高速公路收费等,但这些许诺均需政

府财政支撑,保守估计需额外支出16.8万亿日元(约合1790亿美元)。问题是,日本现有公共债务已相当于国内生产总值的170%,尽管民主党提出削减公共建筑等“节流”措施,但如果不能挖掘新的财政收入来源,新政府恐怕只能回到发行国债的老路,令“赤字财政”雪上加霜。

“夺权”不容易

从“官僚”手中“夺权”是民主党提出的另一政治革新目标。民主党认为,自民党长期执政期间,左右日本各项政策的是那些被称为“官僚”的中高级公务员而非民选政治家,因此提出代表民意的政治家要重掌权力,以期“还政于民”。

但一些有识之士担心,公务员群体集中了日本社会大批精英,这一群体在日本走出战后废墟,实现经济振兴过程中发挥过举足轻重的作用,至今仍是精通通内外政策的专业群体。民主党提出“打倒官僚”,虽说有助于打破长期遭诟病的“政官商”三位一体的利益集团自肥模式,但矫枉过正可能致官僚机构消极抵抗,影响行政效率。

美国等着瞧

鸠山政府的外交挑战首先可能出现在日美关系上。民主党提出“日美对等关系”,以区别于自民党政权一贯奉行的追随美国路线。这一倾向随着鸠山不久前在《纽约时报》撰文“唱衰”美国,引起美国部分人士警惕。尽管鸠山强调日美同盟

仍是日本外交政策的基石,但民主党“脱美入亚”的倾向将考验日美关系走向。美国方面对此动向非常警觉,美国国务院发言人伊恩·凯利上月底明确表态,美国不打算与日本政府就冲绳美军移驻和普天间机场搬迁重新谈判。

新华社特稿

麻生内阁宣布总辞职

据新华社东京9月16日电 日本首相麻生太郎16日上午在临时内阁会议上接受内阁大臣的辞呈,随后宣布内阁总辞职。麻生是去年9月24日接替福田康夫出任首相的,到今天宣布辞职,他总共在位358天。在内阁会议结束后,麻生举行了记者招待会。他再次肯定了执政期间内阁为应对经济和金融危机作出的努力,并要求新政权继续确保日本经济的恢复进程。在安保问题上,他要求新政权在反恐问题上作出恰当的应对。



9月16日,在日本首都东京,麻生太郎在首相指名选举现场投票后走下主席台。 新华社发

美国称中国挑战其利益 中方敦促美方纠正错误

据新华社北京9月16日电 外交部发言人姜瑜16日就美国发布2009年《国家情报战略》报告答记者问时表示,中方敦促美方摒弃冷战思维和偏见,停止发表有损中美互信的言论。有记者问:据报道,美国日前发布2009年《国家情报战略》报告,把中国和俄罗斯、伊朗、朝鲜一道列为挑战美国利益的4个主要国家。中方对此有何评论?姜瑜说:中国始终是维护和促进世界和平与稳定的坚定力量,中国的发展不对任何国家造成威胁。我们敦促美方摒弃冷战思维和偏见,纠正上述报告有关错误,停止发表误导美国民众、有损中美互信的言论。

美国批准甲流疫苗上市

10月开始接种 孕妇儿童老人优先

据新华社华盛顿9月15日电 美国卫生与公众服务部下属的食品和药物管理局15日宣布,该局正式批准4种甲型H1N1流感疫苗上市。这是继中国之后,又一个批准甲型H1N1流感疫苗上市的国家。美药管局当天批准的疫苗分别来自瑞士诺华公司、法国赛诺菲-巴斯德公司、澳大利亚CSL公司和美国免疫制药公司,其中前3家生产的是注射疫苗,美国免疫制药公司生产的则是一种鼻内喷雾疫苗。美卫生与公众服务部部长西贝利厄斯当天在众议院一个听证会上介绍说,全美大规模的甲型H1N1流感疫苗接种活动将于10月份展开。美国政府已向疫苗生产商订购疫苗1.95亿剂。美国制定的甲型流感疫苗优先接种人群是孕妇、6个月至24岁之间人群、65岁以上且患有哮喘、糖尿病和心脏病等慢性病患者及医务工作者等。

朝船自制武器击退海盗

据新华社电 国际海事局官员15日说,索马里海盗本月早些时候企图劫持一艘朝鲜货轮,朝鲜船员使用简易武器抵抗,挫败海盗袭击。国际海事局海盗活动报告中心官员说,一艘朝鲜货轮本月5日停泊在索马里摩加迪沙港附近等待修整时,船员看到10名海盗分乘两艘快艇向他们靠近。在遭到海盗船机关枪和火箭弹攻击后,朝鲜货轮立即启动发动机,船长向国际海事局发出救助信号。与此同时,船员用燃烧瓶还击,并向海盗船发射遇险信号弹。朝鲜货轮加速行驶后,摆脱了海盗船追击。船长稍后告知国际海事局,一艘美国军舰赶到现场,但海盗已经逃离。这艘朝鲜货轮的目的地是中东地区,当时船上共有30名朝鲜船员,货轮在海盗袭击过程中受损,另有一名船员受伤。

巴罗佐连任欧盟主席



9月16日,欧盟委员会主席若泽·曼努埃尔·巴罗佐在法国斯特拉斯堡出席新闻发布会。正在斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会当天选举巴罗佐为新一届欧盟委员会主席。 新华社发

美国首度公开情报开支

据新华社华盛顿9月15日电 美国国家情报总监丹尼斯·布莱尔15日说,目前美国年度情报开支总额约为750亿美元。这是美国政府首次正式公开包括军事情报项目在内的年度情报开支总额。布莱尔是在当天就《2009年国家情报战略》报告召开的媒体电话会议上公布这一数字的。美国的军事情报开支长期秘而不宣。美国情报开支项目分为国家情报项目和军事情报项目两类。前者指的是美国16个情报机构的活动开支,后者指的是国防部用于支持美军海外行动的情报活动开支。

《蜡笔小新》作者失踪

据新华社9月16日电 日本警方16日说,著名漫画《蜡笔小新》作者臼井仪人11日失踪,至今下落不明。家属向警方报案。臼井今年51岁,家住埼玉县春日部。他11日出门前告诉妻子,自己去群马县登山,当晚就回。但臼井当晚没有回家。他的家人次日报警。埼玉警方在群马和长野县警方协助下展开搜寻,至16日仍一无所获。臼井的名作《蜡笔小新》描写春日部一所幼儿园的小朋友野原新之助种种趣事,颇受读者欢迎,享有国际声誉。这一漫画作品从1990年开始在双叶社漫画杂志上连载,后来改编成动画片。

纪念中美洲国家独立188周年



9月15日,萨尔瓦多军官学校的学生在首都圣萨尔瓦多举行的纪念中美洲国家独立188周年活动上展示技艺。当天是危地马拉、洪都拉斯、萨尔瓦多、尼加拉瓜和哥斯达黎加等中美洲国家的独立纪念日。这5个国家原来都是西班牙殖民地,于1821年9月15日宣布独立。 新华社发